

无锡惠爱实验学校竣工交付,为盲聋特殊儿童营造无障碍学习生活新环境

可以“听见”的新校园,爱意满满

本报讯 白墙黛瓦营造园林建筑风格,多维连廊联通校园便捷动线,明黄和天蓝等明朗色彩温馨点缀,智能导览系统轻声提醒……作为今年的民办实事项目,无锡惠爱实验学校新校区昨天顺利通过竣工验收。这座融合江南园林美学与“有爱无碍、融合共生”建设理念的现代校园,将为全市盲聋特殊儿童营造一个学习生活的温馨港湾。

无锡惠爱实验学校位于无锡经开区隐秀路与马蠡港交叉口东北侧,校园兼顾康复、实训、生活与交流等多维空间需求。此次迁址新建视障听障教学楼、图书信息综合楼、综合康复实训楼、学生公寓、食堂、艺体楼等功能建筑,并配套建设300米跑道标准运动场以及棒球场、垒球场、篮球场等运动场地。

昨天上午,记者漫步校园,发现许多匠心巧思的建造细节体现着对学生的关爱和包容:南北贯通的连廊与层叠的院落,如同徐徐展开的温暖“臂弯”;校园公共设施转角处精心打磨了弧度,坡道平缓延伸,楼

梯道、走廊、教室、游园全程设置高低扶手;校园动线贯通盲道,公共设施使用途径都加入了盲文;教学楼里用明朗的色彩区分不同班级、年级,方便学生到达……细微处守护着特殊儿童的安全。

这是一座充满“爱意”的学校。校名“无锡惠爱实验学校”象征办学从专注听障教育,迈向惠泽全类别特需学子的大爱精神。走进校园,绿植中一处雕塑石与校门相映生辉,正面印刻的“心向远方”与校名同为教育家顾明远先生亲题,背面铭刻“惠暗”二字,寓意仁爱之根。另一座印刻着“心光”的雕塑石坐落在教学楼外的草坪上,展现了“心中有光,世界有明”的美好期许。

这是一座可以“听见”的校园。“桂花,木樨科木樨属,花极芳香,呈椭圆形,花语寓意崇高、吉祥、忠贞和美好……”轻点语音导览系统的按钮,伴随着动听的音乐,植物园的介绍娓娓道来,按钮一旁还设置了盲文。“这套系统专为特殊儿童引进,全校共17个,布设在学校的多个区域,



可以辅助学生感受这座花园般的校园。”市建管中心项目负责人介绍。校园里精心布置了许多“可听”的设施,操场附近的小游园里,一排造型别致的风铃随风摆动,奏响叮叮咚咚的动听“音乐”,营造出会呼吸的“疗愈剧场”。

据悉,无锡惠爱实验学校设27个班,能容纳300名学生。学校不仅解决义务教育阶段特殊儿童就学问题,还进一步拓展学前教育、高中教育及继续教育服务链条,助力听障视障类学龄人群公平共享社会公共服务。
(孙倩茹 文/李一芳 摄)

我市交出特教“十四五”暖心答卷

求学路上“零负担” 高中毕业“全落实”

本报讯 当温暖的歌声《亲爱的你啊/星辰大海》在无锡大剧院唱响,舞台上的特需学生自信绽放,台下掌声经久不息。12月3日是国际残疾人日,我市举办的特殊教育主题展示活动呈现了一场艺术盛宴,更晒出“十四五”期间特殊教育发展的成绩单。

整场活动由全市9所特殊教育学校及1所特殊教育幼儿园的师生参与,通过舞蹈、歌曲、情景剧等多种形式,展现美育教育、职业教育与融合教育取得的成果。家长王娟望着舞台热泪盈眶:“特别感动!我看到孩子们在舞台上闪闪发光,更看到了

背后学校、家庭、社会等无数双手的托举。”她的孩子帅气患孤独症,经过特校的悉心培育,逐渐成长为一个手巧、贴心的小伙子,正稳步融入社会。

舞台上同学们的自信,源于我市建立了坚实的保障体系。“十四五”以来,无锡持续加大投入力度,建立相应机制支持特教事业,保障每个学生求学路“零负担”。五年来,全市新增多所特殊教育学校,市区6所特校更名,提升办学水平和学位供给能力。全市将特殊教育服务扩大至9类残疾儿童少年,适龄残疾儿童义务教育入学率保持100%,率先实现从学前到高中贯通培养。关键的是,全市构

建起了覆盖所有乡镇街道学前教育、小学、初中的327个融合教育资源中心,形成市、区、校三级支持体系。

这五年,关于特需学生奔赴“未来”的突破同样精彩。全市特需学生就业率从2021年的45%攀升至2025年的76%。令人振奋的是,今年全市54名特校高中毕业生实现了100%升学或就业。“这是‘十四五’期间最具突破性的数字之一。”无锡市特殊教育指导中心副主任康立介绍,其背后是“教育+残联+人社+企业+社区”五方紧密协作,以及“培训—实习—就业”一体化服务体系的有力支撑。全市特殊教育学校与30

家优质企业携手,共建了26个实训基地,累计为300多名学生服务。

观演企业代表、某露营基地负责人王碟介绍:“我们基地目前共招录了2名残疾毕业生,接纳了多名特需学生实习。未来我们将持续提供更多就业岗位,帮助他们立足社会,自信出彩。”江阴市特殊教育中心校校长张蓉芬自豪地说:“今天舞台上钢琴伴奏的小佳是我校2024届毕业生。学校通过‘一人一案’的培养,帮助他融入社会。如今他不仅工作表现优秀,更用业余时间参加志愿服务,完成了从‘受助’到‘助人’的温暖转变。”
(陈春贤)

寄语快语

让儿童成为城市建设的参与者策划师

落地首家儿童友好市场,发布首批儿童友好文博场馆研学地图……在无锡,儿童友好的场景越来越常见,这既是建设儿童友好城市的应之义,也对儿童的成长起到了积极作用。作为城市友好的受益者和体验官,儿童不只是被动接受者,还可以用“一米高度”的标尺,丈量城市的温度,成为城市建设的参与者、策划师。

近年来,从社区到医院,从公园到学校,从商场到菜市场,适儿化改造项目不断涌现,但也存在不尽如人意的地方。如公共场所楼梯扶手大多按照成人身高设计,部分商场、公园等的儿童洗手池仅降低高度而进深不变,展台高度未适配低龄儿童视角……不少儿童因身高差在城市公共场所“屡屡碰壁”。解决儿童“够不着”“看不见”“听不懂”的窘境,是推进儿童友好城市建设工作的方向。这意味着,城市建设不仅是大人的事,也可以让儿童参与其中,以儿童的“主人翁”视角,为城市建设找茬、打分;用他们的“童言稚语”和“奇思妙想”,推动城市儿童友好更加可感可及。把儿童当作城市未来建设的主角,将“儿童影响评价”作为决策过程中的“硬约束”,能让儿童在大手拉小手的过程中,享受更多发展福利。

儿童有自己的想法和主见,往往能发现成年人看不到的“小风景”,想不到的“金点子”。让儿童成为城市建设的参与者、策划师,关键在于为儿童搭建参与城市建设的平台,充分调动儿童参与城市建设的积极性,鼓励儿童为城市代言和发声。深圳龙华区在全国首创深港澳儿童议事会,将深港澳三地儿童的交流、交往、交融与粤港澳大湾区建设相结合;北京朝阳区打造“朝娃说”儿童观察团项目,形成常态化的儿童参与机制。这些实践表明,儿童提出的建议能影响城市决策,儿童的创新思维、协作能力和家国情怀也能得到锻炼和培养。大到科技馆等重大项目的设计、公园等的适儿化改造,小到通学路径的设计、社区活动的组织,与儿童友好相关的城市课题,都可以让儿童参与进来,提建议、表达观点,最终化为让儿童友好拓展到更多领域,深化到儿童成长各个方面幸福图景。
(陈磊)



惠山古镇景区的红枫、银杏进入最佳观赏期。图为昨天,大量市民和游客在景区游览。
(宗晓东 摄)

从“春采”到“冬品” “一杯茶”串起湖湾农文旅

本报讯 大雪节气即将到来,本地茶园已经进入冬季管护的关键期。但滨湖区仍有不少茶园人气很旺,游客在品茶的同时,尽享享受着茶园及周边优质的生态环境。随着茶产业与文旅业态的深度融合,滨湖区越来越多的传统茶园正变身为网红打卡地,“茶+”融合效应凸显,在充分释放乡村消费潜能的同时,也为乡村振兴注入了新动能。

作为环太湖重要的旅游区域,茶叶是无锡市滨湖区一张闪亮的生态名片,境内108公里长的太湖岸线上,从东到西依次分布着山水城、胡埭、马山等多个重要产茶地,茶园总面积超过了5000亩。12月1日中午,当记者走进位于马山嶂青村内的时茗园新品茶园时,不少大学生正在这里调研茶叶新品的培育过程,并体验了园区提供的“一日茶农”实操项目,涉及分拣、炒制、烘干等环节。今年时茗园通过引种龙井43、安吉白叶1号、金香玉等茶叶名品将茶园品

种从原先单一的绿茶扩充至白茶、红茶、花茶等多个品种,不仅打响了茶园的知名度,也提升了茶叶单价,真正让一片小茶叶变成了“黄金叶”。在不远处的茶文化体验区,茶艺师朱孔艳正在带领游客品茶,她告诉游客,这是今年新开发的桂花红茶,汤色清亮如琥珀,既有红茶的清香,又有桂花的甜意。和往年不同的是,时茗园今年还新增了民宿客房。虽然新年还有近一个月,已有不少游客早早预订了元旦假期的民宿用房。

除了能够休闲观光,一些茶园还推出各种沉浸式文创体验项目,在胡埭中湾茶园旁的半隐小憩内,游客有的在品茶,有的在体验蓝印花布制作,长长的条形木桌上摆放着各式刚刚染好的蓝印花布。值得一提的是,蓝印花布上还有茶园、状元等地方特色文化LOGO。不少市民表示,这些带有地方LOGO的蓝印花布可以送给亲友,很有意义。半隐小憩负责人说,茶叶中的茶多酚有抗氧化功能,今年店铺还与相关部门合作研

发了与茶有关的护手霜、口红等多款生活用品,广受欢迎。

胡埭中湾茶园山茶岭咖啡店,虽是卖咖啡,但店家一直关注游客的品茗需求。今年入冬店家推出的茶饮新产品中,有一款红茶拿铁选用的就是当地产的中湾红茶,咖啡香与茶香温润缠绕,成为暖胃又暖心的冬日必备。马鞍村党总支书记马平星介绍,当前中湾地区正在加速驱动消费多元化发展,在这里,古道、茶林、咖啡馆、民宿等众多元素“混搭”,一条“以农为本、以文为魂、以游带动”产业联动的发展之路正渐渐铺陈开来。

以茶促旅、以旅兴茶。滨湖区现有茶园年产各类茶叶100吨,年产值超5000万元。未来滨湖区将发挥湖湾山水资源的禀赋优势,强化茶叶品控,因地制宜打造一批生态化、景观化、科技化、智慧化茶园,借助“茶+旅游”“茶+餐饮”“茶+研学”等不断丰富旅游产品供给,提升旅游服务品质。
(邵旭根、徐啸雨)

“茉莉花开”直通车开进校园

为无锡师生送上优质文化资源

本报讯 冬日暖阳送文韵,书香校园润童心。12月3日,江苏省作家协会“茉莉花开”文艺直通车行动文学讲座走进新吴区梅村街道。5位在儿童文学创作、阅读推广、语文教育等领域卓有建树的名家大咖,通过精品讲座、互动交流及图书捐赠等形式,与数百名师生进行文学交流。

此次来锡的专家团队阵容强大,有江苏省作家协会党组成员、书记处书记杨发盈,省作协副主席、省儿童文学委员会主任祁智,省作协联络部主任吴正峻,二级调研员潘剑,以及中国作家协会会员、儿童文学作家胡继风、郭姜燕、赵菱、徐玲。其中,祁智以《细节见精神》为题,引导孩子们从细微处感悟文学与生活的关联;胡继风主讲《字里行间的风景——作文四步法》,系统剖析写作技巧与门径;郭姜燕以《像养宠物一样养活你的故事》为主题,用生动比喻启发学生创作思维;赵菱分享《阅读是一生的成长》,阐述阅读对个人成长

的深远意义;徐玲则结合自身创作经历,带来《感受与成长——作家徐玲的阅读与写作课》,畅谈阅读与写作带来的精神滋养。作家们通过深入浅出的讲解、妙趣横生的互动、情感真挚的分享,增进了学生们对文学的兴趣与了解。同学们也踊跃向仰慕的作家提问请教,围绕阅读心得、写作困惑、创作灵感等话题与作家们深入交流,近距离感受作家的风采与智慧。

活动中,省作协向梅村街道5所参与学校赠送了精心挑选的优质图书,用漫润墨香的书籍,传递对基层教育事业的深情厚谊与对青少年阅读成长的殷切期望。祁智表示,“茉莉花开”文艺直通车行动文学讲座是省作协服务基层、繁荣文化、培育新人的重要品牌。通过把优质文化资源送达教育一线,既激发了青少年的阅读与写作热情,为校园增添了书香气息,也让儿童文学作家通过与孩子们近距离互动,收集到更多鲜活真实的创作素材,为后续文学创作积累灵感。
(刘丹)

千年古运河畔迎来潮流文化的激情碰撞

国家级街舞联赛明日在锡决赛

本报讯 12月5日至7日,2025中国街舞联赛总决赛将在梁溪区运河汇开赛。这场国家级赛事汇聚全国街舞精英,将在奥运标准的专业裁决下展开对决,为市民与游客带来一场力与美的视觉盛宴,也让千年古运河畔迎来潮流文化的激情碰撞。

本次赛事尽显梁溪“古韵今风”的城市特质。赛事选址运河汇,既依托其深厚的江南文脉,又借力区域在文商体旅融合领域的创新实践,将实现街舞动感节拍与千年运河古韵的交融、时尚活力舞步与江南文化深厚底蕴的邂逅。作为国内顶尖的街舞赛事,本次总决赛以高水准竞技、潮流文化碰撞和沉浸式观赛体验为核心,赛事期间还将举办系列周边活动,让街舞文化与江南文化创新融合,打造独具梁溪特色的赛事体验。此外,梁溪此前已成功举办2024年世界青年霹雳舞锦标赛、全国青少年攀岩公开赛等一系列国内外赛事,此次

街舞联赛总决赛的落地,更是其“赛事+”模式的又一次深化实践。

值得一提的是,赛事还将推出公益大师课环节。本次公益大师课特邀中国霹雳舞国家队主教练MOUNIR到现场,于12月5日19:20—20:20在运河汇广场舞台为参赛选手开展专业指导。届时,所有到场观众均可驻足观看这一高水平公开教学,近距离感受街舞专业指导的魅力。

为配合赛事举办,梁溪区同步推出了丰富的配套文旅促消费活动。在旅游票务方面,古运河·遇见博物馆推出衍生品满100元立减10元、门票满150元立减20元的叠加优惠;江南古运河游船为参赛选手提供夜游优惠;运河游礼文创专营店及国际购物中心推出消费折扣。运河汇街区则发放烘焙饮品、餐饮消费券。住宿方面,无锡清名桥英迪格酒店、无锡古运河中萃酒店等多家合作酒店为赛事相关人员提供预定优惠。
(韩玲)



近日,“智跑江苏”定向运动俱乐部联赛(无锡站)在鸿山旅游度假区开赛。来自全市各地的300余名定向运动爱好者展开了一场智力与体力交融的竞技。
(宗晓东 摄)

山区相关部门负责人说,而惠山高新区在空天产业领域的全面布局和迅速发展,则是优势的集中体现。早在2021年,惠山高新区就开始重点培育航空航天产业,并开始规划建设无锡市唯一一家市级航空航天产业园。

此外,蓝箭航天还充分考量了大型火箭出厂运输所面临的难题。由于运输车辆为加长车型,在运输途中,必须综合考量路口转弯半径、道路实际宽度等关键因素。在项目建设前期,惠山高新区相关专班人员全程陪同蓝箭公司相关负责人,深入各个路口以及港口等关键地点,开展细致入微的测量与实地考察工作。

“之前,企业计划建设可复用火箭产业基地项目的时候,收到了很多城市伸出的橄榄枝,不少地方给出了十分优厚的条件。”蓝箭航天相关负责人说,但蓝箭航天最终选择了惠山高新区。蓝箭航天经过反复调研比较,发现惠山高新区优势突出:方圆50公里内,可以找到所需原材料和零部件配套企业,能够很好满足生产需求,极大提高效率、降低成本,特别是航空发动机的关键零部件及材料在本地配套率能达到90%。“无锡在航空发动机关键零部件及材料产业上优势显著。”惠山高新区相关负责人说。

(裴培兴)

公 告

下列机构经国家金融监督管理总局无锡监管分局批准,换发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

机构名称:中国银行股份有限公司无锡太湖支行
机构编码:B0003S332020044
许可证流水号:01129230

业务范围:许可该机构经营银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件和上级管理单位授权文件所列的为准。

批准成立日期:2003年08月27日
机构住所:江苏省无锡市滨湖区太湖街道宪园道22号
电话:0510-85062776

发证机关:国家金融监督管理总局无锡监管分局
发证日期:2025年12月02日